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In un processo industriale si ha la necessità di raffreddare una portata d’acqua pari a 30.000 m3/h. 
L’acqua esce dal processo industriale ad una temperatura TW pari a 38°C e deve essere raffreddata di 
un ΔT pari a 20°F.  
 
Per compiere l’operazione di cui sopra, il candidato determini le caratteristiche geometriche (Zt e Φb, 
altezza e diametro di base, rispettivamente) di una torre di raffreddamento a tiraggio naturale (a forma 
di iperboloide di rotazione) avente fattore di efficienza Ct pari a 5,2. Vale la relazione del coefficiente 
di prestazione: 
 
 Zt = altezza torre, ft 
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=   dove: Ab = area base torre, ft2 

Ct = fattore di efficienza 
 
 
Come condizioni di progetto, il candidato consideri una temperatura di bulbo secco dell’aria Tdb pari a 
19°C ed un’umidità relativa dell’aria Ur pari all’85%. 
 
Il candidato inoltre verifichi: 
 

√ la validità del nomogramma allegato per il caso in esame. 
 

√ in quali condizioni ambientali la torre di raffreddamento lavora meglio, spiegandone le ragioni 
tecniche: 

 
- estate: aria con Tdb = 29°C e Ur = 90% 
 
- inverno: aria con Tdb = 15°C e Ur = 55% 

 
 
Allegato 1: 
 
Nomogramma universale della performance di torri di raffreddamento a tiraggio naturale, per il quale 
vale la relazione: 
 

2
* 750

fth
lbW
⋅

>



Allegato 1: 
 

 


